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Tutoriumsaufgaben

34. Untersuche folgende Funktionen f : R2 → R auf Differenzierbarkeit und partielle Dif-
ferenzierbarkeit in (0, 0) und bestimme gegebenenfalls die Ableitung/die partiellen Ab-
leitungen in (0, 0). Untersuche auch, ob f in einer Umgebung von (0, 0) stetig partiell
differenzierbar ist.

(a) f(x, y) :=

{
x3√
x2+y2

, (x, y) 6= (0, 0)

0, x = y = 0 .

(b) f(x, y) :=

{
xy√
x2+y2

, (x, y) 6= (0, 0)

0, x = y = 0 .

(c) f(x, y) :=

{
(x2 + y2) sin

(
1√

x2+y2

)
, (x, y) 6= (0, 0)

0, x = y = 0 .

Beweise oder Widerlege:

35. Es sei U ⊂ Rd offen, f, g : U → R differenzierbar in x0 ∈ U und α, β ∈ R. Dann ist
αf + βg : U → R differenzierbar in x0 und (αf + βg)′(x0) = αf ′(x0) + βg′(x0).

36. Es sei U ⊂ Rd offen, f : U → R partiell differenzierbar in x0 ∈ U und Φ : Rd → Rd

eine bijektive, lineare Abbildung (Basiswechsel!). Dann ist f ◦ Φ partiell differenzierbar
in y0 := Φ−1(x0).

Hausaufgaben

37. Zeige, dass das Anfangswertproblem [8]{
u′(t) = u(t)− 1
u(0) = 0

eine eindeutige Lösung hat. Berechne die Lösung mittels der Fixpunktiteration.

38. Zeige, dass die Funktion f : R2 \ {(0, 0)} → R, gegeben durch [5]

f(x, y) :=
y3
[

sin(xy)
]2

x2 + y2

surjektiv ist.



39. Zeige, dass [8]∫ 1

0

∫ 1

0

x− y
(x+ y)3

dx dy = −1

2
und

∫ 1

0

∫ 1

0

x− y
(x+ y)3

dy dx =
1

2

ist. Warum widerspricht dies nicht dem Satz von Fubini?

Hinweis: Bei der Berechnung des ersten iterierten Integrals, klammere im Zähler x und im Nenner x3 aus.

Die Substitution t = y
x
liefert einen rationalen Integranden, dessen Integral mittels Partialbruchzerlegung

bestimmt werden kann. Bei der Berechnung des zweiten iterierten Integrals verfahre ähnlich.

[5]

40. Gegeben sei die Menge

A :=
{

(x, y) ∈ R2 : y2 ≤ x ≤ 2− y2
}
\
{(
e−n,

n

n+ 1

)
: n ∈ N

}
.

Bestimme das Innere von A, den Abschluss von A und den Rand von A. Entscheide
weiter, ob A kompakt ist und ob A zusammenhängend ist.

Hinweis: Bei dieser Aufgabe müssen keine Begründungen gegeben werden.

Die Übungsblätter sowie aktuelle Informationen sind unter folgender Adresse verfügbar:

http://www.uni-ulm.de/mawi/iaa/courses/ss11/ana2.html


